Analyse 2
Série 4

Séries entiéres
Exercice 1. Montrer que le rayon de convergence d’une série entiére est unique.
Exercice 2. Montrer que le rayon de convergence R d’une série entiére »  a,x" est donnée

1
= lim sup v/ |ay|.

n—oo

par

Solution. On pose

L = limsup /|an|.

n—oo

Cette limite existe ou elle vaut oco.

Le critére de Cauchy dit que la série > |anz™| converge si

limsup {/|apa™| < 1,

n—oo

c’est-a-dire si .

T < —.
‘fL, [
1

De plus, cette série diverge si L > 1, c’est-a-dire si |z| > % On conclut que R = 7. Si
L = oo, alors R = 0.
Bien que cela ne soit pas nécessaire pour la question, il en vaut peut-étre la peine d’en

profiter pour rappeler le critére de Cauchy. Si L < 1, alors il existe € > 0 tel que L + ¢ < 1.
Il existe N > 0 tel que si n > N, alors

sup v/|an| — L| < e.

m>n

Ainsi, on a

V0an] < L+e < 1

pour tout n > N. On conclut que
o o
S bl < S (Lre <
n=N n=N
car L + ¢ < 1. On peut montrer que la série Y |a,| diverge si L > 1 de la méme fagon.
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Exercice 3. Montrer que la série
k

J@) =30
k=0

a pour rayon de convergence R = oo, mais que la série ne converge pas uniformément sur R.

Exercice 4. Trouver une série entiére centrée en 0 pour les fonctions suivantes. Déterminer
le rayon de convergence.

a) f(2) = 1= b) f(z) = 355 ¢) f(2) = 551

—T

=

Solution. a) On rappelle que

1 o0
1_;6:21;”

n=0

pour x € (—1,1). Or, si z € (—1,1), il en va de méme pour z2, donc la formule précédente
tient avec 22 et on trouve
1 (0.0)
o .2n
1—a2 Z ‘

n=0

b) On a simplement

T 1 [ee] [ee]
= (—x)- = -z E = — g 2"
1—x
n=0

r—1
v n=0

c) On a

z—1 r+1—-2 2 >
- —1- =123 (=1)"".
c+1 x4l z+1 ZO( )

Puisque c’est une série géométrique de rapport —x, son rayon de convergence est R = 1.

Exercice 5. Soit deux séries entiéres
0 0
flz) = Z anx" et g(x) = Z bpa®
n=1 k=1

de rayon de convergence respectif R > 0 et () > 0. Montrer que le produit fg est une série
entiére de rayon de convergence au moins min{ R, Q}.
Indice. Evoquez le théoréme du produit de Cauchy vu en Analyse 1.

Solution. On pose S = min{R,Q} > 0 et, pour |z| < S, on pose h(z) = f(z)g(z). Pour
un tel z, f(x) et g(z) sont absolument convergentes, donc h(z) aussi par le théoréme sur le
produit de séries. De plus, par la formule du produit de Cauchy on a

o0 n oo n
h(z) = Z Z ay_px" Fbpat = Z (Z ankbk> "

n=0 k=0 n=0 \k=0



qui est bien une série entiére. Son rayon de convergence est au moins .S, puisque h converge
absolument pour tout x € (=5, 5).

Exercice 6. Trouver une série entiére centrée en 0 pour les fonctions suivantes.

2) f(x)=/12 &

t—=x

b) La solution de y' =y, avec y(0) = 1. (Indice. Supposez qu'il existe une solution de la
forme ZZOZO apz™, trouvez les a, et montrez que la série a un rayon de converge R > 0.)

o 5= [ 5

1+¢4
Solution. a) Si z € (—1,1), alors § € (—1,1) pour quelque soit ¢ € (1,2). Ainsi, on a

2 2
[,
1t—l' 1t 1—%
29 (& "
—/1t<zo<f>>dt (car |2] < 1)

> 2 x (car la série converge
= . thrl dt uniformément sur (1,2),

quelque soit x € (—1,1))

Le rayon de convergence est exactement 1, car la série convergence absolument pour |z| <
1 (on peut comparer avec > L qui est. la dérivée de la série géométrique de rayon de
convergence au moins 1) et elle diverge si |z| > 1, car le terme général ne tend pas vers 0,
dans ce cas.

Voici une autre facon de faire I'exercice. On peut intégrer en premier et utiliser le
développement en série de log(1 — z). On a

2
dt
/ ; =log(2 — z) — log(1 — ).
1

-z
On a
O /En
log(2 —z) =log2 —1 1—%) =log2 E—
Og( 17) 0og Og( 2) 0g +n:1n2n



Ensuite, on a

00
x"

log(1—z) = —
n

Pour |z| < 1, ces deux séries convergent absolument donc on peut les combiner. On trouve

2 dt
/1t_x:1"g2‘; Z 10g2+z (1——).

Remarque. La premiére méthode se généralise mieux, par exemple pour les intégrales com-
plexes en analyse complexe. Pour le cours d’analyse 2, il n’y a pas de différence.

b) Soit f(z) = > apa™. On suppose pour le moment que c’est une série entiére convergente
et que c’est une solution de ¢y = 3. On a donc

[0.9] o0
fl(z) = f(z) = Znanx"_l = Zanxn.
n=1 n=0
Ainsi, par le principe d’identité, on a
a1 = ap
2a9 = a1

nan = ap—1

, a3 = %, etc. On peut

MI»—A

Puisque y(0) = 1, on doit avoir ag = 1. Ensuite, ona a; =1, ag =

montrer par récurrence (faites-le) que a, = .

On conclut que

x
flz) =)=
n!
n=0
Il est montré au numeéro 3 que c’est une série convergente avec un rayon de converge R = oo.
Ainsi, il est justifié d’échanger 'ordre de la dérivée et de la série, ce qui veut dire que f est

bien une solution de I'équation différentielle.

c¢) Pour |z| < 1, on a

/ﬂf de /ﬂf i A
— = —1)"indt
1 (
o 1+t e
S T
=> [ (=n"tae
n=>0 0
_ i (=" Al
dn + 1 )

0

n

Le rayon de convergen doit étre R = 1, car pour tout |z| > 1, la série diverge, vu que le
terme général ne tend pas vers 0, dans ce cas.

4



